

# “2024年度宁波体育十件大事” 候选事项出炉

辞旧迎新之际，由宁波市体育局联合宁波日报报业集团主办的“宁波体育十件大事”评选活动，候选事项正式出炉。12月28日前，读者可在甬派客户端参与评选。来看一看，即将过去的2024年，甬城的哪些体育活动给您留下最深刻的印象——



▲ 2024年第十届应氏杯世界职业围棋锦标赛半决赛在宁波举行。



◀ 迎新年群众健身跑。资料图片

## 1 宁波健儿参赛巴黎奥运会再获新突破

我市共有11名运动员参加巴黎奥运会9个项目比赛，取得1银4铜共5枚奖牌的优异成绩，在水翼帆板、铁人三项、速度攀岩、霹雳舞等项目均取得历史性突破，奖牌数位于我国城市第一方阵，参赛人数、参赛项目数均创历届最高。

## 2 2024宁波网球公开赛升级举办，迈入全球顶级赛事序列

2024宁波网球公开赛升级至WTA500赛事级别，成为中国赛季重要一站，20个国家和地区69名运动员来甬参赛，参赛阵容、赛事品质不断提升。卡萨金娜获单打冠军，中国运动员袁悦和荷兰运动员舒尔斯基组合获双打冠军。

## 3 宁波首次举办亚洲羽毛球锦标赛，获得各方赞誉

2024年亚洲羽毛球锦标赛作为亚洲最高级别羽毛球赛事、巴黎奥运会前最后一站积分赛，超级1000级别的积分吸引28个国家和地区的280名运动员来甬参赛角逐。时隔6年，宁波运动员王昶和搭档梁伟铿为中国队重夺亚锦赛男双冠军。

## 4 宁波运动员闪耀国际国内赛场

2024年宁波竞技体育综合实力进一步提升，宁波运动员共获3个世界冠军、3个亚洲冠军、46个全国冠军。

## 5 应氏杯时隔35年再“回家”，宁波围棋运动创新发展

1989年第一届应氏杯世界职业围棋锦标赛决赛第三局在宁波举办，时隔35年，2024年第十届应氏杯世界职业围棋锦标赛半决赛再度回甬。

## 6 2024年全国“行走大运河”全民健身健步走活动龙舟赛主会场举办

在中国传统龙年和中国大运河成功申遗10周年之际，宁波举办2024年全国“行走大运河”全民健身健步走活动主会场暨中国辉煌足迹大运河龙舟赛（宁波站），来自全国各地的20支队伍在大运河入海口共享一场速度与力量的水上盛宴。

## 7 持续打响“运动宁波”品牌，全民健身蓬勃开展

迎新年群众健身跑、美丽乡村健身行、滨海休闲运动会、三江六岸健步走等全民健身品牌赛事活动影响力持续提升，健康跑、健步走等健身活动和沙滩足球、滩涂运动会等滨海特色趣味运动广泛开展，马拉松、越野跑等户外赛事兴起热潮。全年举办全民健身赛事活动4000余场次，300余万人次参加，涌现出UTMB宁海越野挑战赛、中国四明山百公里山地户外运动挑战赛、奉化桃花马拉松等一批精品路跑越野赛事，打造“体育+”全民运动新业态，群众获得感、幸福感进一步增强。

## 8 积极推进“七优享”工程，构建更高水平公共体育服务体系

扎实推进基层体育场地建设，利用新建小区、高架桥下、公园厂房等“金角银边”打造群众身边的健身场地，2024年新建省级基层体育场地设施177个，新增“环浙步道”261公里，建成并运营省内首家智慧运动健康中心，开展新建小区配建体育设施运营管理机制试点。下沉力量加强全民健身科学指导，“一人一技”体育技能公益培训线上线下开展活动1500余期，培训超270万人次，周岩获评全国最美社会体育指导员，市社会体育指导员协会获评全国活力体育组织。

## 9 深化体教融合，推动青少年体育工作高质量发展

市体育部门与教育部门认真贯彻落实体教融合重要发展战略，在赛事举办、合作办训、项目布局、人才培养等方面进行改革创新。共同主办的2024年宁波市中学生篮球联赛（高中男子组）总决赛首次以专业赛事标准进行策划办赛，并在CBA专业场馆举行，电视网络直播观看超10万人次，吸引现场观众3000余人；深化足球领域探索实践，首届杭甬“双城记”足球赛中宁波队获青少年男子甲组冠军；省滑板项目专业运动队落户宁波至诚学校，开创我市普通学校办专业运动队的先河。

## 10 青少年健康管理工作的宁波走在前列

作为全国唯一在义务教育阶段全面开展脊柱侧弯综合防控工作的城市，宁波青少年脊柱侧弯防控工作走在全国前列。2024年全国青少年脊柱与视力健康大会在宁波举办，宁波体育科学研究所成为“全国青少年脊柱侧弯综合防控合作基地”。

## 11 一批改革创新举措入选国家和省典型案例

持续深化体育工作改革创新，不断激发体育事业发展活力，《“好社区”智慧运动健康中心打造“家门口”科学健身服务新空间》入选2024年全国科学健身指导典型案例，“一人一技”体育技能公益培训入选2024年全国全民健身典型案例，《聚焦企业 赋能增效 宁波体育制造业再上新台阶》入选国家体育总局促进体育产业经济、体育用品制造业发展第一批实践案例，多项工作入选省群众体育事业发展优秀典型案例。老年人体育工作宁波经验在全国会议上作交流分享。

## 12 积极推进“三大球”发展

积极响应“三大球”振兴行动，推动“三大球”项目高质量发展。甬超联赛带动提升全市足球氛围；海曙好美首发队夺得浙超冠军，宁波球队时隔5年再次登顶浙超联赛；宁波全讯作为全国唯一参赛球队，出战2024世界沙滩足球俱乐部优胜者杯并收获季军，在世界沙滩足球俱乐部积分榜上位居亚洲第一。宁波富邦町渥男篮在2024-2025赛季CBA联赛常规赛收获赛季首胜、赛季客场首胜和主场连胜，排名持续上升。举办第十二届全国业余男子排球精英赛，2024亚排联沙滩排球洲际杯半决赛&决赛暨巴黎奥运会沙滩排球资格赛总决赛在象山举行。

## 13 宁波象山亚帆中心获评亚帆联高水平训练基地

宁波象山亚帆中心获评亚帆联高水平训练基地，国家青少年帆船帆板训练竞赛中心、中国宁波一号帆船队母港等相继落户。宁波象山亚帆中心以“国内领先、亚洲一流、世界知名”为建设定位，逐渐发展成为亚洲海洋运动新地标。

## 14 新兴时尚运动吸引广大市民关注参与

匹克球、地掷球、腰旗橄榄球、马术、飞盘等新兴时尚运动在宁波迅速兴起。举办首届宁波市匹克球赛和匹克球项目推广活动。2024年全国腰旗橄榄球大区赛在宁波举行。宁波首次举办国际马联二星级赛事。2024年中国沙滩飞盘公开赛、高校飞盘联赛等赛事活动精彩上演。浙江宁波队作为全省唯一参赛队伍在首届中国青少年网球城市挑战赛夺冠。“浙江省老年人地掷球特色项目之乡”落户宁波镇海。

## 15 热力宁波助力体育消费稳步提升

“热力宁波”体育消费节始于2021年，是集运动体验、体育博览、精品赛事、互动社交、美食娱乐、网红打卡等于一体的宁波自主体育IP活动，已连续举办4年，累计打造200余个体育消费特色场景，超300家体育机构共同参与，吸引600余万人次参与，拉动近5.4亿元体育消费，每年发放超千万元体育消费券，让体育“流量”变经济“增量”，持续激发消费潜能。

记者 戴斌 通讯员 罗霄潇